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„E háború után a 
nemzetek erős nem
zeti öntudatra éb
redtek. Azelőtt egész 
sor ország táncolt a 
reakció nótájára. Ma 
tzek az országok uj- 
tipusu demokráciák, 
megvásárolhatatlan 

államférfiakkal. Dol
gozunk összeszori- 
tott foggal. Szövet

kezetek, vizduzzasztó és elektromos cen- 
trálék, munkásbrigádok, milliók szerve
zett akarata és munka, munka a mi fe
ktetünk mindenre."

l Három magyar Írónak, Illyés Gyula
iak, Fodor Józsefnek és Barabás Tibor
nak mondotta ezeket Dimitrov György, 
Bulgária miniszterelnöke.

Klasszikusabban és tömörebben tán 
fneg sem lehetett volna fogalmazni az 
fcj Bulgária — s ezzel együtt a többi, ke
leteurópai demokrácia — sorsképét, 
'amint azt Dimitrov, a népek szabadságá
nak e nagy harcosa s hitlerizmussal 
vívott győzelmes lipcsei per egykori hőse 
'tette.

Valóban, Bulgária, amelyik most, szep
tember kilencedikén ünnepelte felszaba
dulásának harmadik évfordulóját, össze- 
szoritott foggal dolgozik, építi a békés 
fövőt.

A történelem folyamán most először 
iyilik lehetőség a bolgár dolgozók milliói 
Számára, hogy szabadon, a maguk aka
rata, a maguk elgondolása szerint, jo 
gazda módjára rendezzék házuktáját, 
hogy önnön lényük szerint teremtsenek I 
emberi életfeltételeket. Mert a bolgár 
'nép s ebben is sorstársa a többi uj dél- 
keleteurópai demokráciának, évszázado
kon nem ismert egyebet, mint szolgasá
got. Amikor a gyeplő kihullott a török 
kezéből, máris kezébe ragadta a fjemet. 
'Az ostort a bolgár nép nyakán élősködő 
kiváltságos osztály csattintotta el a dol
gozók hátán. Ez' a klikk szövetkezett 
törökkel, némettel s szolgálta őket a lán
cos kutya odaadásával, csakhogy meg
őrizhesse kiváltságait. így csúszott bele 
Bulgária, népének akarata ellenére a hit
leri kalandba. Vájjon nem ugyanezt a 
helyzetképet vázolhatjuk fel magunk és 
szomszédaink sorsáról?

A bolgár nép kemény szabadságharcot 
vívott egész történelme során az elnyo
mók, a leigázók ellen. Harcolt a török 
‘elle'n s szabadságharcosok tízezrei és 
százezrei hullottak el a bolgárok jobb 
jövőjéért. A hitleri elnyomók és bolgár 
-szolgáik ellen is folytatta ezt a harcot. 
'A bolgár dolgozó tömegek, élükön a 
munkás (kommunista) párttal, melynek 
'&z élén a már ekkor legendás hirü Di
mitrov György állott, 1923 szeptemberé
ben felkelést szerveztek s csak az el
nyomó hatalom egész katonai és csendőri 
gépezetének megmozgatásával sikerült 
vérbefojtani a szabadságharcot. Ezzel a 
felkeléssel a bolgár nép örökre beírta 
nevét a történelembe, a fasizmus elleni 
harc történetébe, hiszen a bolgárok vol
tak az elsők, akik fegyvert ragadtak a 
fasizmus ellen. S ezt a hagyományt meg 
is őrizték. Amikor a németbérenc bolgár 
cári kormány 1941-ben Hitler oldalán 
belépett a háborúba, ismét fellángolt a 
szabadságharc. A Munkás Párt irányítása 
alatt szervezkedett a bolgár szabadság 
brigádja s hamarosan az egész ország
ban fellángolt 'a legelkeseredettebb par
tizánharc. Hidak robbantak, német vo
natok pusztultak el, német katonai osz
lopokat támadtak meg és vertek szét a 
hős bolgár partizánok. S hiába volt a 
hitleristák és bolgár bérenceik minden 
erőfeszítése, terrorintézkedése, a szabad, 
ságharcot nem lehetett legyűrni. A bolgár 
munkások, földművesek és haladó ér. 
telmiségiek állták a harcot. Egyre na
gyobb területek kerültek a szabadsághar
cosok ellenőrzése alá s a háború utolsó 
szakaszában már az ország ■ területének 
több mint fele volt partizán-kézben.

Ezekben a kemény, áldozatos harcok
ban kovácsolódott acéllá az összes bolgár 
demokratikus erőket magába foglaló 
Hazafias Arcvonal. Az 1944 szeptembe
rében országszerte lezajló tömegtüntetések 
után, a felszabadító Vörös Hadsereg be
vonulásakor, a Hazafias Arcvonal párt
jaiból alakított kormány a nép bizalmá
ból vette át az ország életének irányítá
sát. A nép bizalmából, mert hiszen a 
bolgár dolgozók tudták és tapasztalták, 
kik voltak azok, akik érte harcoltak. 
Éppen ez a magyarázata annak,- hogy 
Bulgáriában hatástalan maradt minden 
olyan kísérletezés, amely a nyugati im
perializmus szolgálatában a Szovjetunió-*'  
val és a szomszédos népekkel szembe 
akarta állítani az országot. A Pctkov- 
félc próbálkozás csufos kudarca s az 
egész idegen imperialista célok szolgála
tában álló ellenzék, széthullása ezt bi
zonyítja

Bulgária népe, melyet miniszterel
nöki tisztségében, a felszabadulás után 
hazatért nagy szabadságharcos, Dimitrov 
György vezet, ma már a népi demokrá
cia állapotában él és alkot. Ez azt jelenti, 
hogy Bulgáriában ma már a dolgozó 
tömegek, a munkásság, földrnüvesség cs 
bala ló értelmiség kezében van az irá
nyítás. (ík őrködnek az összes kulcs
pozíciókban l ők szabják meg az ország
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A nyolcszázéves Moszkvát ün
nepli most a Szovjetunió népe s 
velük együtt ünnepelnek a világ 
dolgozói.

Moszkva alapításának nyolcszá
zadik évfordulója alkalmából 
Sztálin vezértábomagy üdvözletét 
intézett a Szovjetunió fővárosá
hoz. Moszkva érdemeit méltatva, 
utalt az idegen elnyomók ellen 
vívott harcban vállalt vezetőszere
pére s méltatta mint a nagy, egy
séges Szovjetunió központját.

Moszka, amint Sztálin vezér
tábornagy megállapította, élén 
állott a Szovjetunió népei szabad
ságharcának s ma mintaképül 
szolgálhat a világ összes nagy
városainak abban, ahogy a dolgo
zók számára otthont teremtett.

— Végül — fejeződik be Sztálin 
vezértábomagy üzenete — abban 
áll Moszkva érdeme, hogy szó
vivője a tartós béke és a népek 
barátsága érdekében vívott harc

.Itt iii kmellétésá
Teljesen szabad a .
wal isir, baromfi és a zöldség

Szeptember 15-tSI minden kolozsvári lakos ngkapp tavérfefeíagiát
Lapunk legutóbbi számában kö

zöltük, hogy az ipari és kereske
delemügyi minisztériumban kidol
gozták az uj közellátási rendszert. 
Az uj közellátási- rendszerrel kap
csolatban az iparügyi és kereske
delmi minisztérium és a belügy
minisztérium igen fontos rendel
kezést adott ki.

A rendelkezés lényege, hogy sok 
elsőrendű fontos élelmiszer forgal
mát teljesen szabaddá tették, ami 
a szállítások megkönnyítésével és 
a szállítási dijak leszállításával 
egyidejűleg lehetővé teszi a ma
gánháztartásoknak az eddigieknél 
sokkal fokozottabb ellátását.

A RENDELETTÖRVÉNY 
SZÖVEGE

BUKAREST. — Teohari Gcor- 
gescu belügyminiszter és Maurer 
Gheorghe- az iparügyi és kereske
delemügyi minisztérium államtit
kára, törvényrendeletet adott ki 
az élelmiszerek forgalmára s szál
lítására és fogyasztására vonatko
zóan. A rendelet értelmében telje
sen szabaddá tették a kukorica
kukoricaliszt, burgonya, minden
nemű zöldségfélék, turófélek» a 
parasztvaj, mindenféle hideg fel
vágott és szárnyas eladását, vá
sárlását és szállítását.

Szigorban tilos ezen élelmisze
rek forgalmának bárki által lörlé- 
nő megakadályozása.

Szabaddá tették továbbá az aláb
bi, részben mennyiségileg megha

sorsát. S ez, a népi érdekek Bulgáriában 
soha nem látott érvényesülését teszi lehe. 
tővé. A békéért küzdő, a kcletcurópai 
népek békejrontjának egyik pillérét ké
pező bolgár nép felszámolta a veres cs 
keserves mult hagyatékát. Földet osztott 
s a bolgár kétéves terv megvalósításával 
megkezdte az iparosítást.

Villart, az ismert francia közéleti férfi, 
aki nemrégiben meglátogatta Bulgáriát, 
mondotta a tiszteletére rendezett szófiai 
sajtóértekezleten:

„Bulgária a kétéves gazdasági terv 
végrehajtásával kikerülheti azt, hogy 
egyes nyugati államoktól „áldást" is 
pénzügyi támogatást kapjon. Bulgária két 

nak; szóvivője egy uj háború 
gyujtogatói ellen vívott harcnak. 
Az imperialisták számára a há
ború a legbasznothajtóbb vállal
kozás. Nem csodálható tehát, 
hogy az imperializmus ügynökei 
ilyen vagy olyan módon uj hábo
rút akarnak kiprovokálni. Moszk
va érdeme, hogy fáradhatatlanul 
leleplezi egy uj háború gyujtoga- 
tóit és a béke zászlaja köré tömö
ríti az összes békeszerető népeket. 
A békeszerető népek reményke
déssel tekintenek Moszkva, egy 
békeszerető nagyhatalom fővárosa 
a béke eres támasza felé.

A Szovjetunió Legfelső Taná
csának Elnöksége Lenin-renddel 
tüntette ki Moszkva városát. A 
Szovjetunió fegyveres erőihez 
napiparancsot intézett az évfor 
dúló alkalmából Bulguniu had
seregtábornok, honvédelmi minisz
ter is, elrendelve, hogy a Szovjet
szövetség valamennyi tagállamá

tározott élelmiszerek forgalmát is: 
25 kgr. buza, rozs, vagy egységes 
liszt, 5 kgr. friss hús, 1 disznó,, 
konzérvek, vegyesiz és olaj.

A rendelkezés teljes szövege 
egyébként a következő:

I- szakasz: Az összes élelmisze
rek eladása, vásárlása,, szállítása 
és fogyasztása teljesen szabad az 
alább felsoroltak kivételével, ame
lyek továbbra is kötött forgalom
ba maradnak a fennálló törvényes 
intézkedések szerint: a) buza, rozs, 
árpa és zab; b) kenyér és az a) 
pont alatti gabonafélékből készült 
liszt; c) lisztből készült száraz
tészták és kétszersültek: d) gríz, 
árpakása és gabonánemüekből ké
szült dara; e) cukor; f) gyárilag 
készült vegyesiz, gyümölcsizek; 
g) napraforgó és repcemag; h) 
napraforgó és repcemagból sajtolt' 
olaj; é) mészárszéki vágásra kerü
lő vágómarha és disznó; j) marha 
és disznóhus, k) friss s sózott hal; 
bármilyenfajta ikra kivételével; 1) 
fémlemezből készült dobozokba 
rakott zöldség-, hal- és húskon
zervek; m) gépi berendezésekkel 
készült préselt vaj.

A FALUSI LAKOSSÁG ÉS 
A MEZŐGAZDASÁGI MŰN- 
KASOK JOGAI

II. szakasz: Szabad az első sza
kaszban felsorolt, kötött forgalmi 
élclmicikkeknek az ipar- és keres
kedelemügyi minisztérium által 
megállapított szabad kvótájának

évtized alatt utolérheti 0 gazda'.ávilae 
Icghalasioltabb országokat is. En megmon. 
dóm Franciaország demokratáinak, ho
gyan építik ö:tiik a demokráciát és 's. 

gyan léptek Dimitrov vezetése alatt tifi 
útra, a jövójükhöz vezető sajátságos 
útra."

A Hazafis Arcvonal kormányának 
célja az iparosított, gazdaságilag függet
len Bulgária megteremtése. A kétéves 
terv felszámolja az ország elmaradottsá
gát szellemiekben is. Az. igen jelentős 
analfabétizmust mái'» likvidálták, két uj 
egyetemet létesítettek s a szakiskolák ei 

középiskolák egész sora létesült.
Közben készül az uj bolgár alkotmány, 

nak fővárosában 20 ágyulövés 
ünnepelje Moszkát.

A Szovjetunió kormánya és a 
Szovjetunió Kommunista (bolse
vik) Pártjának Központi Bizott
sága közös levélben üdvözölte 
Moszkva dolgozóit, méltatva azt a 
hatalmas munkát, amit Moszkva 
dolgozói eddig végeztek s aminek 
az ezutáni elvégzését magukra 
vállalták.

CALDARISZ MENT, SZO-
■ FULISZ JÖTT, DE SEMMI 

SEM VÁLTOZIK
Amint előrelátható volt, a Cal- 

darisz-kormány képtelen volt ma
gát tartani. Caldarisz helyét most 
az agg Temisztoklesz Szofulisz 
vette át, aki, amint a világsajtó 
megállapítja, engedett áz ameri
kai nyomásnak és elvállalta a 
kormányalakítást s ezzel — a 
hóhérszerepet.. Caldarisz az uj 

az eladása, vásárlása és szállítá
sa, a buza, rozs és lisztfélék, ki
vételével, amelyek csak az alábbi 
intézkedések keretein belül lehet 
vásárolni és szállítani.

A falvak lakosai a buza és rozs 
szabad kvótából annyit vásárol
hatnak és szállíthatnak az illeté
kes mezőgazdasági kamara, vagy 
kirendeltség bizonyítványa alap
ján, amennyire a vetési munká
latokhoz szükségük van.

A mezőgazdasági munkások sza
badon elszállíthatják mindazt a 
búzát és rozsmennyiséget, amit 
munkadij fejében kaptak, a mun
kahelyük szerint illetékes községi 
elöljáróság bizonyítványa alapján.

A háztartásban való felhaszná
lásra a szabadon maradt búza
mennyiségből minden formaság 
nélkül mindenki 25 kiló búzát, ro
zsot, vagy egységcslisztet vásárol
hat, száliiföiat, vagy készenlétben 
tarthat.

A törvényhatósági jogú váro
sokban és más városi községekben 
lakó magánfogyasztóknak a ter
melőktől közvetlenül a következő 
cikkeket szabad megvásárolni és 
elszállítani:

1 disznó, amelyet felhizlalhat
nak és levághatnak, sa ját ház
tartásuk céljára, 5 kiló friss húst, 
amely falusi vágásból szármszák.

KOLOZSVÁR KENYÉREL
LÁTÁSA | t

Miniszteri intézkeilésro Kolozs-' 
ár város területén élő, ekonomút-

mely a jövendő újabb távlatait nyitja 
meg. Ez az alkotmánytervezet megálla
pítja: a föld azé, aki megműveli; a fi 
társadalmi, gazdasági tényező a munka, 
valamint, hogy az állami, szövetkezeti 
és egyesületi tulajdon mellett létezik a 
személyes munka és megtakarítás ut;áss 
szerzett magántulajdon is. Ugyanakkor 
azt is megszabja az uj alkotsnánytervc- 
zct, hogy az ország eletet gazdasági tér-, 
kell, hogy irányítsa.

Bulgária megszerezte, kiharcolta a sza
badságát és most, ennek birto'aoan építi 
jobb jö'.őjct. S nem fegyverrel és steril 
háborúban keresi boldogulását. Mcm más 
népek leigázása, más népek nyomorúsága 

kormány névsorában is szerepel, 
jelezve, hogy semmi sem változik.

Az uj népellenes kormány most, 
közkegyelemmel kísérletezik!, et
től remélve ^'közhangulat meg
békítését. Amnesztiát ígér azok
nak a szabadságharcosoknak, akik 
egy hónapon belül beszolgáltat
ják fegyvereiket.

— Ezt a kormányt az ameri
kaiak hozták létre azért, Hogy be
mutassák az ENSz-nek, mint a 
szabadelvüség mintaképét. Az 
athéni kormány el akarja vonni a 
fegyvereket a partizánoktól és 
külföldi kizsákmányolok kezére ■ 
akarja juttatni az országot —• J 
állapította meg a görög szabad
ságharcos rádió.

Görög haladó politikai körökben 
egyébként máris az a vélemény 
alakult ki, hogy az uj Szofulisz- 
féle népellenes kormány sem 
mentheti meg a monareho-fasiszta 
rendszert az összeomlástól.

hoz nem tartozó lakosok részére 
szeptember 15-től kenyeret és ■ 
málélisztet fognak osztani. He
tente négyszer 250 gram kenyeret, 
háromszor pedig 250 gram málé
lisztet. Felhívjuk azoknak a laká
soknak a figyelmét, akik ellátó
szerveknek nem tagjai, hogy szep
tember 11 és 12-én iratkozzanak 
fel a lakóhelyükhöz legközelebb 
eső élelmiszerkereskedésben, a. 
feliratkozás alkalmával letétbe 
kell helyezni az élelmiszerköny
vecskéket, ugyanakkor fel kell 
mutassák rendőrségi bejelentőlap
jukat.

Azok az ellátószervi tagok, akik 
élelmiszcrkönyvecskéjüket eddig 
nem adták le, két napon belül kö
telesek azokat letétbe helyezni 
pnnál az ellátószervnél, amelyhez 
tartoznak.

Az élelmiszerkereskedők az ál
taluk összegyűjtött élehniszer- 
könyveeskéket szeptember 13-án 
kötelesek átadni az üzletükhöz 
legközelebb eső sütőiparosnak, 
esszesitőjegyzek xkiséretében. Azok 
viszont ugyancsak összesitőjegy- 
zék mellett kötelesek a szelvénye
ket a közellátási hivatalhoz be
nyújtani.

A fonti kenyérellátásban nem 
részesülhetnek azok a termelőit, 
kiknek gabonakészületük van. 
Î A jelen közlemény végrehajtá
sáért, valamint a visszaélésekért 
nz élelnnszerkrreskeilck és a sütő- ' 
iparosok közösen felelősek.

MA

árán akar eljutni a jobb élethez, hanem 
egyedi:! a maga munkájával.

Munka a mi feleletünk' -- mondotta 
Dimitrov mi'.iszietchtíik. — S vele együtt 
elmrrdkatják a d<-lkilctei:ropai orszá
gok: România. Jugoszlávia, Magyaros, 
szag dolgozó: is: munka a mi felc.'atiitik, 
köztit >nunk.i, mimlen olyan kísérletre, 
amely cgymám.th, vagy ba’almas szom- 
szédm.k’sak, a Szo.'ietti nóna1 akar ben
nünket ugsatm. /I békcfrrmt n'tsi isme- 
rsl- az ig got. Fu,I;á'-. kogv ii’inöi
crciőkre és a basati 1

maszkodva kenun-, -,n: m-j/uk a<an meg. 
őrizhetik bél ességüket cs felépíthetik ;s>- 
veniij boldogságukat.



USLâGQSJAG
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. 

Távbeszélő: 258. 
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyug
díjasoknak 100 lej. — Postacsekkszám: 40.625.

B. kíFáljf
hét évvel ezelőtt lépett az ország trónjára. Az évforduló alkalmából 
az egész országban ünnepi istentiszteletet tartottak. Bulmrestben a 
kormány tagjainak, a diplomáciai kar képviselőinek és a hadseregnek 
a részvételével a pátriárkátuson tartottak ünnepi Te Deumot.

Te Deum után a lovas testerezred diszfelvonulása következett, 
majd a diplomáciai kar tagjai és a Szövetséges Ellenőrző Bizottság, 
valamint az ország vezetői tisztelegtek a királyi palotában.

Az ország népe az évforduló alkalmával tisztelettel és megbecsü
léssel fordult fiatal királya felé.

A KOLOZSVÁRI mezögazdasa- 
& AKADÉMIÁN — az egyetemközi 
tanács határozata értelmében — a vizs
gák tt október re és iy-e között tartják 
meg, mig az előadások október ly-én 
'kezdődnek.

'RObőkmA. ÉS ANGLIA KÖ
ZÖTT KÖZVETLEN TELEFON*  
ÖSSZEKÖTETTÉS ^LÉTESÜLT 
szeptember 8-tól kezdődően. A 
háromperces beszélgetős dija_ Bu*  
:karest és valamelyik angliai vá- 
!ios között 1167 lej.
■ KIKNEK KELL JELENTKEZNIÜK 
A RENDŐRSÉGEN? A kolozsvári köz
ponti rendőrség a kolozsvári területi 
katonai parancsnokság augusztus 25-én 
kék 5126 számú rendelete értelmében 

' értesíti az összes ló, ökör, öszvér, sza- 
piár, lószerszám, hám, járom, nyereg', 
Szekér, állati erővel vontatott szekerek, 
ökrös szekerek és kerékpártulajdono- 
soknt, hogy kötelesek e hirdetmény 
megjelenése után és legkésőbb szeptember 
aj-ig a lakóhelyük szerint illetékes ke
rületi rendőrségeknél nyilvántartási ellen
őrzésre jelentkezni — vasárnapot kivéve 
— bármely munkanapon délután 3 és 8 
Óra között. Azokat, akik jelentkezési kö
telezettségüknek nem tesznek eleget, az 
érvényben lévő törvények rendelkezése 
szerint szigorúan megbüntetik.

A MAGÁNTISZTVISELŐK ÉS 
KERESKEDELMI ALKALMA-

1 ZOTTAK SZAKSZERVEZETE fel
hívja az összes újonnan megy 
Választott bizalmiakat és üzemi 
^bizottsági tagokat, hogy szeptem
ber 11-én, csütörtökön délután 
fél 7 órakor a Szakszervezet he
lyiségében megtartandó összbizal- 
ai értekezleten pontosan jelenje- 
ek meg,
TITKOS KÁRTYABARLANGOT 

■plcztek le Bukarestben, a Vasile Las- 
ar-utca 48 szám alatt Andreescu Lucia 
sszony lakásán, ahol súlyos ezrekben 
s aranypénzben folyt a hazárdjáték. Az 
sszes játékosokat, a kártyabarlang tu- 
ijdcnosnőjét és Popescu Gheorghe já- 
ékvezetőt letartóztatták és átadták az 
igyészségnek.

pénzért ©ícső árat!

(Kolozsvár, Bopszííis 23-u.

LETARTÓZTATTÁK A BUKA
RESTI EGYESÜLT VASRAK
TÁR Posatu, Ungar és Sticjielarie 
nevű három igazgatóját, akik sú
lyos visszaéléseket és szabotázst 
követtek el. Több mint 200.ÜCO 
kiló ócskavasat uj vasként adtak 
el kilónldnt jóval magasabban, 
mint a törvényes 600 lej kilón
kénti ár. Több mint egymillió kiló 
kitűnő minőségű nyersacélból, 
amelyből ekék, gépalkatrészek, 
orvosi műszerek lettek volna ké
szíthetők, acéllemezeket és szege
ket gyártottak és az árut hamis 
számlákkal hozták forgalomba.

A KOLOZSVÁRI MAGYAR MAGÁN- 
ZENEKONZERVATÓRIUMBAN a be
iratások folynak. A felvételi vizsgák is 
megkezdődtek már. A vizsga kötelező 
minden uj növendékre. A felvételi vizs
gák szeptember 14-ig tartanak. Mind a 
felvételi vizsgákról, mind a behatások
ról és a tandijakról a zenekonzervató
rium titkári irodája (Ferdinánd király
üt 5—7 szám) ad felvilágosítást,' hét
köznapokon délelőtt 10 és 1, délután pe
dig 5 és 6 óra között. Tanszakok: ének, 
zonogra, összes vonós és fúvós hangsze
rek, zenei előkészitő (zeneóvoda).

BÁRMELY EZÜST - TÁRGYAT 
MEGVÁSÁROLNAK A NEMZE
TI BANK KÖZPONTJA ÉS 
FIÓKJAI. Megvesznek bármilyen 
ezüst pénzt, ezüstrudat, ezüstből 
készült háztartási és dísztárgya
kat, ezüst evőeszközöket.' A fi
nom ezüstből készült tárgyakért 
kilónkint 2306 lejt fizetnek.

(*)  HÁZASSÁGI HÍR. Ifjabb Czira 
Bálint református segédlelkész és Dono- 
gán Júlia egyetemi hallgatónő folyó hó 
9-én tartották esküvőjüket a nádasda- 
róczi református templomban.

284 MILLIÓ RÉGI LEJT akart 
a Nemzeti Bank botosani fiókjá
nak Vártád Torna nevű igazgatója 
jogtalanul beváltani uj, rögzített 
lejre. A csalást felfedeztek. Vár
táéi Tornát letartóztatták, Letar
tóztatásban várja be a bíróság 
előreláthatólag súlyos ítéletét

(*)  KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Há
lás köszönetét mondunk mindazoknak, 
akik felejthetetlen férjem temetésén meg
jelentek és jelenlétükkel fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek. Külön köszönet a 
Solidaritatea vezetőségének és tagjainak, 
özvegy Kristóf Károlyné és családja.

(*)  HALÁLOZÁSI HÍR. Perényi 
Gusztáv nyugdíjas vasuti ellenőr, volt 
Dermata-tisztviselő elhunyt. Temetése 
folyó hó 10-én délután 5 órakor a köz
temető halottas kápolnájából lesz.

AZ ERDÉLYI NÉPI KÁRPÁT 
EGYESÜLET szeptember 14-én gyalo
gos kirándulást rendez a Turi-Lasadékba. 
Indulás szombaton délután 3 'órakor az 
egyesület elől. Visjaaérkezés vasárnap 
este. Vasárnap reggel 7 órai indulással 
kirándulás az özek-völgyébe. Vendége
ket szikesen látnak.

AZ EME MÉHÉSZETI VÁNDOR
GYŰLÉSÉT szerdán, szeptember 10-én 
délután 5 órakor Tőkés János György- 
falvi-ut 98 alatti méhészetében tartja. 
A részvétel díjtalan. Vendégeket szive- 

, sen látnak.

flz uj Ku-Klux-Klan 
Aiwikáhan

Amerika fasizálódásával egy
idejűleg a trumani elveken egyre 
jobban felbátorodó amerikai faj
védők feltámasztották az Európa- 
szerte is ismert terrorszervezetü
ket, a Ku-Klux-Klan-t. Mint az 
amerikai lapok jelentik, különösen 
az Egyesült Államok déli részein 
garázdálkodik ez a hírhedt szerve
zet, amely a háború alatt szoros 
kapcsolatokat tartott fenn a hit
lerista ügynökökkel.

A Ku-Klux-Klan szervezete Vir
ginia és Délkarolina államban fel
vette a harcot a katolikusok, zsi 
dók és négerek ellen. Mint a múlt
ban, úgy ma is kámzsás, álarcos, 
rohamcsapatokat alapítottak, 
amelyek megtámadták a templo
mokat, négereket gyilkoltak és 
kézigránátdobálástól sem riadtak 
vissza.

A virginiai városi színházban 
egy katolikus tárgyú darab elő
adása, alkalmával kámzsás Ku- 
Klux-Klan banditák rontottak fel 
a színpadra és véresre verték a. 
papokat megszemélyesítő színé
szeket. Vallásellenes jelszavak or- 
ditozása közben megkísérelték a 
színház felgyujtását is. Ezt csak 
az odaérkező rendőrség- akadá
lyozta meg. A nyomozás holt
pontra jutott és az álarcos bandi
ták személyazonosságát nem tud
ták megállapítani. Nem csoda, 
mert a helyi rendőrfőnök is a ter
rorszervezet tagja.

Julius 7-én az egyik katolikus 
istentiszteletet büzbombákkal za- 
várták meg, majd betörtek a tem
plomba és az oltár előtt véres 
verekedéseket rögtönöztek a. pap 
segítségére siető katolikus hívők
kel.

e

9 bajnokságot nyert Románia 
a Balkán Atlétikai Olimpián

BUKAREST- — A hétfőn befe
jeződött Balkán Atlétikai Olim
pián európai viszonylatban is jó 
eredmények születtek. A romániai 
atléták 9 bajnokságot nyertek és 
8 uj országos csúcseredményt állí
tottak fel,

A versenyek első napjának ered
ményeit már közöltük. A verseny 
második napján, vasárnap, Drago
mir Zeno Jj méteres rúdugrásával 
uj országos rekordot állított fel. 
A második Zsitvai (Magyaror
szág) iett,

A 200 méteres síkfutásban Moi
na 22-3 mp.-cel első lett.

A 80 méteres női gátfutásban 
Lassel (Románia) 13 perc 01 mp- 
ce] győzött.

Magasugrásban Sőtér 190 cm._ 
es ugrásával lett Balkán bajnok.

A kalapácsvetésben Németh 
(Magyarország) 57.60 méteres do
básával lett az első, ami egyben 
uj magyar országos csúcsered
mény is.

A 3000 méteres akadályversenyt 
Stefanovics (Jugoszlávia) nyerte 
meg 9 perc 26.6 mp.-es idővel-

Női gerelydobásban Rohonezi 
(Magyarország) 37 m. 37 cm..rel, 
1500 méteres síkfutásban Garay 
(Magyarország) 4 perc 01-6 mp.- 
cel lett az első. Női távolugrásban 
Koledin (Jugoszlávia) uj országos 
csúcseredményt állitot fel és 5 m. 
47 cm--es ugrásával lett az első. 
Balkán váltófutásban (800x400x 
200x100 m.) Magyarország csapa
ta 3 perc 21.4 mp-cel győzött. A 
45 km.-es partizán csapatversenyt

As m.

Bulgária nyerte meg 3 óra 47 
perc 09 mp.-es idővel.

A verseny harmadik napján, 
hétfőn, ujabb csúcseredmények 
születtek. A versenyen megjelent 
Groza Péter miniszterelnök is. a 
kormány tagjaival együtt A -jOO 
méteres síkfutásban Moina az idei 
legjobb európai időt futva lett az 
első. Moina ideje 47.8 mp. (A vi
lágrekordot Harbig 46 mp.-cel 
tartja.) 400 méteres gâțfuțâsban 
Ludu (Románia) . 55.5 mp-cel 
győzött, ami egyben uj román or
szágos rekord. A 800 méteres női 
síkfutásban Treyball (Románia1) 
uj országos rekordot állított fel 
és 2 p. 23.7 mp.-es idejével az el
ső lett. A női diszkoszdobásoan 
Balázs (Jugoszlávia) 36 m. 67 
cm.-rel lett az első, 2. Medrea 
Hona (Románia) 35.28 méterrel. 
Országos rekord. Diszkoszdobás
ban: 1. Klics (Magyarország) 45 
m- 89 cm.-rei. Giánátdobásban: 1. 
Varjacsics (Jugoszlávia) 77 m. 46 
cm-rel. 10.000 méteres síkfutás
ban: 1. Szilágyi (Magyarország)' 
31 perc 41.2 mp-cer- Távolugrás
ban: 1. Levente (Jugoszlávia) 6 
m. 91 cm-rel. A 4x100 méteres 
női váltófutásban 'az összes nem
zetek uj orszagGs csúcseredményt 
állítottak fel., 1. Magyarország 
50-6 mp. 2. Jugoszlávia 51.6 mp. 
3 Románia 51. S mp.

Pontversenyben az első helyen 
Magyarország végzett 251 ponttal. 
2. Jugoszlávia 229 ponttal. 3. Ro
mánia 179 ponttal. 4- Bulgária 67i 
ponttal. 5. Albánia 20 ponttal.

nssyeiâslk fordulójának eredményei
Végre győzött a Vasas is

■I ■ii»inm» a >1 wiw

As UTUNK
legújabb számában Méliusz József az er
délyi irók egyrészének következetes hallr 
gatásával kapcsolatosan felteszi a kér
dést: egyszerűen nemtörődömség jcle~e 
ez, vagy pedig demokratikus szellemi fel
emelkedésünk tudatos szabotálásal Azok 
az irók, akik távol tartják magukat a 
szellem harcaitól — akár ilyen, akár 
olyan okból történik is ez----egyaránt
vétenek a művészet és a nép érdekei 
cUen.

E számban is folytatódik az a nagy 
‘visszhangot keltett vita, amit Benedek 

( Marcell cikke váltott ki. Ezúttal Balogh 
/ Edgár és Szemlér Ferenc szólnak hozzá 

’a kérdéshez, a vitát lezáró cikkében 
• pedig Gaál Gábor világítja meg mélyebb
ről is a kérdés irodalmi, társadalmi és 
tudományos oldalát. A továbbiak során1 
a most folyó szakszervezeti választások 
jelentőségét Nagy István méltatja, a 
stabilizáció nagy, eseményével Asztalai

Sándor, Asztalos István, Erdélyi László 
és Sütő András foglalkoznak. Incze An
dor a mezőgazdasági többtermelésről, I. 
Birman a szovjet pénzügyi rendszerről, 
Déznai Viktor a nyolcszázéves Moszkvá
ról, Dán Pál pedig a szovjet is ameri
kai filmgyártás sajátbsságairól cikkezik. 
Kiemelkedik a számból Eugen Jebeleanu 
iró budapesti riportja, melyben a Mo- 
csáry Kollégiumban együtt tanuló roman 
és magyar ifjúság életét és Mocsáry 
Lajosnak, a nagy demokrata magyar 
politikusnak, a nemzetiségek barátjának 
arcképet rajzolja meg. A szám elbeszélé
seit Gagyi László, Kotván Lucia, Marton 
Lili és Tomcsa Sándor írták, a verseket 
Jánosházy György, Horváth Imre, Hor
váth István, Kajcsa András.

A számot ezenkívül még számos mű
vészeti, kritikai és ismeretterjesztő köz
lemény egészíti ki.

A Ku-Klux-Klan Délkarolinában 
is zavargásokat rendezett. Itt fel
gyújtották a zsidó dalárda házát 
és meg akarták akadályozni, hogy 
a benntartózkodók kimeneküljenek 
az égő házból. Csak a tűzoltók 
megérkezésére menekültek el a 
kámzsás terroristák.

Nagyszabású és központilag 
irányított néger pogromot rendez
tek Dél Virginiában, ahol julius 
24-én éjjel 2 órakor az összes vá
rosokban és falvakban egyidőben 
Ku-Klux-Klan terroristák támad
ták meg a néger negyedeket. Be
verték az ablakokat. Ezer köny- 
nyebb és súlyosabb sebesült je
lezte a banditák működését.
, Megtámadták a bathi kegyhely 

zarándokainak körmenetét is. Itt 
gumicsővel szennyvizet fecsken
deztek a templomi zászló alatt fel
vonuló tömegekre.

Két nő az alabamai piacon han 
gosan beszélgetve szidta a Ku- 
Klux-Kan rendzavarásait és azt 
mondották, hogy a hatóságoknak 
szét kellene ugrasztani ezt a ter
rorista bandát. Este kámzsás Ku- 
Klux-Klan terroristák fogták köz
re a nők lakását. Rájuk törték az 
ajtót, mind a kettőjüket véresre 
verték. Meztelenre vetkeztették, 
kopaszra nyírták a fejüket és úgy 
hajtották ki az utcára őket.

Az amerikai rendőrség egyetlen
egy tagját sem tartóztatta le a 
lakosságot terrorizáló fasiszta 
szervezetnek.

Truman Amerikájában ezek a 
szélsőjobboldali terroristák meg
kísérelték, hogy a szervezett mun
kások egyik székhaza ellen is tá
madást intézzenek, azonban innen 
véres fejjel menekülték, mert a 
közeli gyár munkásai szétkerget 
ték a Ku-Klux-Klan bandát.
Klán bandát.

így fest most Amerika, mini 
az emberi szabadságjogok klasszi
kus hazája, ahol a Ku-Klux-Klan 
terroristái megtorlás nélkül gya- 
lázhatják meg a templomokat, 
gyújtogathatnak, rombolhatnak 
és nőket is vértír-e verhetnek ... 
Ez Truman Amerikája.

KOLOZSVÁR. —- Az NB I. ne
gyedik fordulójában a Vasas 7:0 
arányban győzött az UDR ellen. 
A Vasas csapata Ferenczi mester
hármasával az első félidőben már 
3:0-ra vezetett. A második félidő
ben Moldován III- mesterhármasá
val, majd a 30. percben Moldován 
n- góljával 7:0-ra állította be a 
végeredményt. A mérkőzést Hu
nyadi (Nagybánya) jól vezette. A 
mezőny legjobbja Ferenczi volt, 
akinek minden megmozdulása ve
szélyt jelentett Konrád kapujára.

CFR (BUKAREST)—DERMA
TA 3:2 (1:1). A bukaresti vas
utas csapat csak lesből elért gól
lal győzött a Dermata ellen. Az 
első félidőben a CFR hatalmas tá
madásokat vezet, a Dermata védel
me ideges és kapkod. A vezető 
cjólt — mégis — a bőrgyári csapat 
éri el Frentz révén- Marian egyen- 
litett. A második félidőben Marian 
átadásából Bartha megszerzi a bu
karestiek vezető gólját- A 28. perc
ben Filotti lesből gólt rúg, amit a 
játékvezető megad, A 34. percben 
Frentz lövése Ghíuritan lábáról a 
hálóba pattan 3:2.

A bukaresti vasutasok techniká- 
sabb és gyorsabb játékot mutat
tak. mint a bőrgyáriak. Minden 
megmozdulásuk veszélyt jelentett 
Lipóczj kapujára. Ha a Dermatá- 
nak szerencséje van, kiegyenlíthe
tett volna- A bőrgyáriak lelkes já
téka dicséretre méltó. A mérkőzést 
Bogdán (Szatmár) gyengén ve
zette.

MEDGYESI MSC—JUVENTUS 
3:1 (1:0). A medgyesi csapat ott

honában szép játékkal Serban, 
Munteanu, Moldován góljaival 
megérdemelten győzött. A Juven
tus részéről Jordache volt eredmé
nyes.

SZABADSÁG—FC PLOESTI 
7:1 (3:0). A váradiak Spielmann 
4 és Váczi 3 góljával győztek a 
gyengén játszó ploestjek ellen.

JIUL—DERMAGANT 3:0
(1:0). A petrozsényi csapat meg
érdemelten győzött. Góllövők: Po
pescu, Paraschiva és Nicsa.

VASAS—CFR (BUKAREST) 
2:1 (2:0) . Hétfő délután az elmúlt 
évi bajnokságból elmaradt Vasas 
—CFR (Bukarest) mérkőzést a ko
lozsvári csapat-megérdemelten 2:1 
(2:0) arányban megnyerte.

A Vasas az első félidőben Gor
gan két szép góljával bebiztosítot
ta a győzelmet. A második félidő- 
ben a CFR Sțroia révén eredmé
nyes.-

A kolozsvári munkáscsapat igen 
szép játékot mutatott. A mérkő
zést Mann Aurél (Nagybánya) jól 
vezette.

SPOBTHIRADÓ
A Dermata kerékpáros szakosz

tályának vasárnapi versenyén 
Szekernyés István (talpgyár) lett 
az első 47 perces idó'vel, 2. Abru- 
dán Béla (cipőgyár) 47 perc 10 
mp., 3. Szappanos Miklós (finom*  
bőrgyár) 49 perc.

Vasas—Universitatea ’fjusági \
barátságos mérkőzés 5:1 (1:1). !
Góllövők: Uia 3, Bojthos 2, illetve 
Papp. A legszebb gólt Ilia szerez
te, akinek sarokrúgása érintés 
nélkül esett a hálóba.

Kolozsvári
CAPITOL: A jég királynője. Sonja 

! lenni?.
CORSO. Javítás miatt zárva.
RIO: Makrancos hölgy. Főszereplők: 

K.-.r.ítly Katalin, Jávor Pál. ElőadPcl; ■ 
ț, 5 és 9 órakor.

ROYAL. A gyanú árnyékában.
SELECT: Standé; L'.y.:: C / 

diákok.
URÁNIA;,7^A .

Egy cárnál.
miért várja meg az álmatlan éjszakák vérengzését^... 
A gyanús sarkokat 1 ntse be ATOM G. G.-vel — még 
ma — s a problémát egcsz nyárra elintézte! Ez az a

r. mely többet nyújt, mint amennyit vár tőle. Ha- 
' éu.c.pig teljes védelmei nyújt. — Egy biztos-

cű.oí ATOM G.G. van — ott poloska nincs!... 
Erre mérget vehet! Kapható minden szaküzletbcn

: /



BUDAI NAGY ANTAL 
harcos emlékét ünnepelte 

Kalotaszeg népe
A jobbágyharcos Kardos Jakab román ivadékai udvosletet küldtek 

a magyar ünneplőknek
áskálódásai ellen, a gyűlés közön
sége lelkesedéssel fogadta.

A közönség ezután felvonult a nem a Szovjetunió népei győzedel- 
MNSz székházába, ahol alkalmi 
kiállítás mutatta be a Budai Nagy ság utóda, a Berlin—Róma tengely 
Antalról és általában Kalotaszeg felett. Ma. a stabilizációt sem az 
történelméről és néprajzáról szóló urak csinálták, hanem a nép kép
irodalmat. ——

A JOBBAGYFELKELÉS
A kiállítási teremben Balogh 

újjászervezett Kalotaszegi Nép- Edgár szerkesztő, a MNSz orszá 
rajzi Muzeum megnyitása tette gos közművelődési „bizottságának 
jelentőssé. —

Az emlékünnepély református 
istentisztelettel kezdődött, ahol 
Morvái Pál vallástanár a szószék
ről méltatta Budai Nagy Antal 
harcának igazát. A templomból a 
közönség a főtérre vonult. A fel
lobogózott emelvény körül gyüle
keztek a szomszéd községek ki
küldöttei, a hatóságok és a Ko
lozsvárról érkezett vendégek is. A 
szépszámban megjelent közönsé
get elsőnek Kelemen Márton, a 
MNSz bánffyhunyadi ifjúságának 
felelőse üdvözölte.

„BÜSZKÉK VAGYUNK
JOBBÁGY ŐSEINKRE'1

— Büszkék vagyunk Budai Nagy 
^Antalra — mondotta az ifjusági 
szfónok — és büszkék vagyunk 
arra, hogy a mi jobbágyőseink 
vívták meg itt Kaíotaszegen az 
első szabadságharcot.

Budai Nagy, Antal szülőfalujá
nak, a kalotaszegi Szucság köz
ségnek az üdvözletét Szép Gyula 
CFR-vaSesztergályos hozta. A 
szónok lelkes szavakkal méltatta 
Budai Nagyyántal szueságí atya- 
fisága neveben az első erdélyi 
szabadságharcot, amelyet közösen 
vívott meg Kalotaszeg magyar és 
román népe. Utána Tulbure Aurel 
tanító, az Ekésfront kiküldöttje 
lépett az emelvényre és Budai 
Nagy Antal román fegyvertársá
nak, Kardos Jakab jobbágyhősnek 
a szülőfaluja, a kolozsmegyei 
Sólyomtelke község nevében kö
szöntötte a gyűlést.

— ötszáztiz eszt’eiMlíível ezelőtt 
— mondotta a román szónok -— 
Budai Nagy Antal és Kardos Ja
kab vérével pecsételte meg az 
együttélő népek szövetségét, ma 
pedig ezt a szövetséget a román 
és magyar földművesek kézfogá
sával ujitjuk meg.

JAVUNKRA FORDULT 
A VILÁG

Gere István, a MNSz járási el
nöke üdvözölte Kós Károly ország
gyűlési képviselőt, Kalotaszeg régi 
demokrata harcosát, aki a jelen
lévők lelkes tapsa közepette mon
dotta el emlékbeszédét.

— Huszonhét esztendővel 
«lőtt — mondotta Kós Károly 
azért emeltem szót ugyanerről a 
helyről, hogy Kalotaszeg magyar
sága teljes egyenlőségben élhes
sen és dolgozhassák ősei földjén. 
Akkor ez az óhajunk hiábavaló 
volt. Kormányok jöttek és mentek 
s a kisebbségi sorsban mi egyre 
mélyebbre kerültünk. Ma azon
ban, amikor a vértanúhalált halt 
Budai Nagy Antalt ünnepeljük, 
örömmel val fiatjuk, hogy javunk
ra fordult a világ. Ha még nem 
is tartunk ott, hogy minden kí
vánságunk tökéletesen megvaló
sulhatott volna, napról-napra vi
lágosabb mindannyiunk előtt, 
hogy Budai Nagy Antal szelleme 
teljesülében van. A magyar nép 
becsületes fiai a becsületcs demo
krata román néppel együtt szaba
don dolgoznak azon, hogy ez a 
Románia, ez az Erdély és ez a 
Kalotaszeg valóban a mi közös 
hazánk és édes otthonunk legyen.

VÁGTAT»'» LOVASFUTÁROK
Még az ünnepi szónoklat alatt, 

színes jelenet szemtanúi voltak a 
gyűlés résztvevői. Kolozsvár felől 
pompás kalotaszegi viseletben lo
vasok vágtattak be. A haligatóság 
utat nyitott nekik s a lovasok 
közvetlenül nz emelvény elölt so
rakoztak fel. A beszéd bevégezte 
után az egyik lovasfutár leszállt 
lováról, 117. emelvényre ment és 
Kurkó Gyárfás országos elnök, 
levelét olvrsta fel az, egybegyűl
teknek. Az üdvözletét, amely fo
kosait éberséget sürget a reakció meneti megoldásként

BÁNFFYHUNYAD. —• A pa
rasztforradalmár Budai Nagy 
Antal halálának 510-ik évforduló
ja alkalmából Bánffyhunyadon 
nagyszabású emlékünnepélyt ren
dezett a Magyar Népi Szövetség 
ifjúsága. Az ünnepélyt Kalota
szeg magyar ifjúságának elvonu
lása, az elhangzott számos politi
kai nyilatkozat, íróink megjelené
se és a többéves hányódás után 
újjászervezett Kalotaszegi

időre esnek, amikor nem! a sza
badságharcosokat törték le, ha-

meskedtek a ncmet-római császár-

ez-

Móricz Zsiyinoíid,
a maguar irodalom, legdusabb 
termöfája. öt évvel ezelőtt halt 
meg Budapesten. Akkoriban 
még dúlt a háború vihara s ha
lálának híre beléveszett a bőm*  
bák siívlltésbe-

Iróbarátai, diákok és munkás- 
ifjak kiséiték el utolsó útjára» 
a Kerepesi temetőbe. A hivató- 
los Magyarország, melyet a 
nagy regényíró egy életen át 
perelt, bírált, gúnyolt és ostorai*  
zott» nem képviseltette magát a 

■ temetésen. Ezzel is kifejezesrt 
akarta juttatni» hogy nem ért 
egyet Móricz Zsigmond igazávat.

Halála óta nagyot fordult as 
, ide kereke. Móricz Zsigmond né

pe győzelmesen került ki az év
százados, néma küzdelemből. A 
hivatalos nemzet" alatt seny
vedő s a történelemből és az al
kotmány sáncaiból kirekesztett 
magyar parasztság feje fölött 
kinyílott az ég.

A törénelem vihara napfényes 
levegőt hozott a parasztok foj
tott robbanásig telített, nyo
masztó világába» szertefoszlott a 
gmagyar mérgezettség" s nem 
lesznek többé „kidalőlatlan ma
gyar nyarak". Csődbefulladtak ' 

a ktvilágcs kivirradtig zajló „urr- 
murik" és helyükbe szökkent 9 
Túri Danik, a Joó Györgyök, 
összevont szemöldökű Ró 
Sándorok uj országot tererőő. 
munkazaja- Oh, ha Móricz Zsi ' 
mond mindezt megérte volna!

Halálának ötödik évfordulóit 
a napokban méltó keretek kötőtc 
ünnepelte meg a demokratikus f 
Magyarország- Hívei, iróbarátai,} 
s a népikollégiumok paraszt és'- 
munkásifjuságának végtelen 
sora zarándokolt el a napokban 
az iró kerepest sírjához s a ma
gyar nép dallamkincseinek leg
szebb darabjaival rótta te neki 
háláját. A szónokok az ujszelle
mü magyar fiatalság, az egy
kori fegyvertársak, a felvidéki 
Sarlós diákok nevében üdvözöl
ték a magyar géniusz koronázat
lan királyát- fsütő)

Antal" cimü színmüvének ifjusági 
bemutatására. Az első előadáson 
Farnas, Jákótelke, Kalotaszent- 
király, Ketesd, Magyarbikal, Ma- 
gyargyerőmonostor, Sárvásár, 
Sztána, Zsobok és Szentelke 
MNSz-ifjuságának kiküldöttei töl
tötték meg az előadótermet. Az 
előadás szereplői is mind ifjak 
és leányok voltak, földművesek és 
diákok vegyesen s még hozzá nem 
is egy helyről, mert a bánffy- 
hunyadiak mellett Jákótelkéről, 
Zsobokról és Sztánáról, sőt a tá- 
labbi Sztánáról is akadt szereplő

Az előadást Szentimrei Jenő

‘ viselői, a nép javára,...
Az előadás hallgatósága Budai 

Nagy Antal szellemében tett foga
dalmat a népi demokrácia meg
valósítására az együttélő népek 
testvéri összefogása alapján.

Kora délután került sör Ravasz 
László református püspök e célra 
átalakított szülőházában a Kalo
taszegi Néprajzi Muzeum megnyi- müvészetügyi vezérfelügyelő nyi
tására. . Ifjabb Kós Károly dr. 
egyetemi tanársegéd megnyitó 
előadása után a közönség meg
tekintette a gyönyörűen elrende
zett néprajzi tárgyakat, amelye
ket a1 Magyar Népi Szövetség 
helyi szervezete mentett- meg an
nakidején a Maniu-gárdisták pusz
tításaitól. ,,Ez a muzeum a népé!" 
— hirdeti a bejárat felett a fel
írás.

A FALVAK KÜLDÖTTSÉ
GEI

, A Tigris-szálló szinháztermé-
magára maradt, a mi demokra- ben egymásután kétszer került sor 
tilois törekvéseink azonban olyan ezután Kós Károly „Budai Nagy ben aratott sikert.

felelőse, tartott előadást Budai 
Nagy Antal és Kardos Jakab 
jobbágyfelkeléséről.

— Amikor az erdélyi magyar és 
román jobbágyok — magyarázta 
az előadó — 1436-ban fegyvert 
fogtak, mert nem akarták a régi 
adót uj ezüstpénzben fizetni, a 
német-római császárság hatalma 
már megtörte a cseh husziták sza
badságmozgalmát s az európai 
reakció megerősödésének jele volt 
az urak javára végrehajtott 
ezüstpénzstabilizáció. Budai Nagy 
Antal és Kardos Jakab jobbágy
felkelésének a győzelmek sorozata 
és Kolozsvár megszerzése ellenére 
is el kellett 1437-ben buknia, mert

tóttá meg. Elmondotta az erdélyi 
Budai Nagy Antal-kultusz kelet
kezését a kisebbségi életben és 
Kos Károly szerepét a paraszt
forradalmár emlékének felújítása- 
bán, majd a demokrata irótársa. 
dalom nevében üdvözölte a Ma
gyar Népi Szövetség önfeláldozó 
ifjúságát. A kitűnő ifjusági elő
adást Szabó Lili bánffyhunyadi 
tanítónő tanította be. A szereplők 
közül külön ki kell emelni Budai 
Nagy, Antal alakítóját, Kovács 
Péter orvostanhallgatót és Bokor 
Katicát, aki Bese Anna szerepé-

KOLOZSVÁR. — A város öntu- lévő GESz-ellenöröket. Mintegy nagymennyiségű homokot, szál- 
datos közönsége egyre fokozot- félóra múlva GESz-ellenőr kisére- maport» gyantát és . egyéb- össze- 
tabb mértékben siet hatóságaink tében tért vissza a bodegába vá- őrölt vadnövényt tartalmaz. A vizs- 
segijségére. Az üzérek leleplezésé- sárolni és igy sikerült az árdrági-

' ...................... tó bedegásnőt tettenérnii Letar
tóztatták.

Hasonló módon leplezett le egy 
olajüzért egy másik háziasszony, 
aki Széliéig János szilágycsehi la
kostól vásárolt három liter olaját»' 
literenkint 100 -lejes áron. A fize
tés élőit feljegyezte a három 100 
lejes bankjegy sorszámát és ami- 

vissza, a megjelölt számú bankje
gyek alapján sikerült ezt ,az oiaj- 
üzért is ártalmatlanná tenni- Szé
kely Jánost letartóztatták.

Tegsorcan Anna- kissármási la
kos két zsák lisztet hozott be a 
kolozsvári piacra eladni. Hatósági 
áron mérte a lisztjét- A GESz el
lenőröknek feltűnt, hogy a liszt 
igen fekete, mikor közelebbről 
megvizsgálták, idegen anyagokat 
fedeztek fel benne. A lisztet lefog
lalták és a vegyvizsgálat megálla
pította, hogy kevés liszten kivül
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re indított akcióból egyre tevéke
nyebben veszik ki részüket a be
vásárló háziasszonyok*  is, akik az 
elmúlt napokban több alkalommal 
juttattak üzéreket a GESz ellen
őreinek a kezére- ,

így Szőtt Anna bodegás, a Szé
chenyi-tér 10 alațt grízt árult ki- 
lónkint 50 lejért, akkor, amikor a 
rögzített ára 14 lej. Árult rizst js kor a GESz "egyik ellenőrével tért 
a „megbízható" vevőnek 100 lej
ért, Az üzérnő elszámitotta ma
gát, mert az eddig „megbízható
nak “ ismert vevők . közűi is már 
sokan rádöbbennek arra, hogyha 
tulfizfeiik az árakat, a saját pén
züknek ellenségei, cinkosaivá vál
nak az üzéreknek és maguk ’s< 
mint árdrágítók, börtönbe kerül
nek-

Szóit Anna egyik vásárlója az
zal, begy nincs nála elég pénz és 
majd visszatér, eltávozott. Figyel
meztette az árdrágítóra a piacon

w

gálát szerint a liszt fogyasztása 
életveszélyes mérgezéseket okozott 
volna.

Valószínűnek tartják, hogy a 
malomban összesepert szemetet 
hozta Tegsorcan Anna a városba 
eladni. Letartóztatták.

A rendőri hatóságok is feltar
tóztattak egy gyanús nagyváradi 
teherautót, amely több hordót ho
zott- A gépkocsivezető szerint a 
hordók bort tartalmaztak, a rend
őrök tulkönnyünek találták a hor
dót és megvizsgálták tartalmát. 
Kiderült, hogy nem bor, hanem 
bőr volt bennük. A nagyváradi 
Jakubovics testvérek nagykeres
kedése kísérelt meg ilyen módon 
339 darab asztrahán bőrt becsem
pészni Kolozsvárra. A két Jakubo- 
vics-testvér ellen, akiket a nagy
váradi rendőrség nem talált laká
sukon, országos körözést bocsátot
tak ki. A bőröket lefoglalták. Az 
ügyben a nyomozás tovább folyik.

L
r

Ssentimrei Jenő tájékoztatója as uj ssinhási év műsortervéről

• déki román operákat képviselő Sranzeseu 
kolozsvári román opera-igazgató, a vi
déki román színházak részéről jelen voíi 
Moga kolozsvári színigazgató és a ko
lozsvári magyar szinházat vezető Szent
imrei ez alkalommal elhatározta a há
rom kolozsvári színház szorosabb együtt
működését, közös érdekeik megóvására. 
A kolozsvári román és magyar színházak., 
vezetői a napokban már közös értekez
letet tartottak s ezen barátságos egyet
értésben megtárgyaltak több közösérdekű 
kérdést. Egyetértettek abban, hogy a 
jövőben is együttesen járnak el minden 
hasonló kérdésben, mint amilyen a szín
házak támogatásának a kérdése is.

Miután a legfelső művészeti tanács 
mind drámai, mind zenei tagozatában 
Szentimrei Jenőnek kell képviselnie a 
magyar sziházakat s tekintettel arra, 
hogy e tagozatok ülésezése állandó jel
legű, a színházak vezérigazgatósága kívá
natosnak mondotta, hogy a magyar mü
vészetügyi vezérfelügyelő jelöljön ki ál-, 
lan-ió bukaresti megbízottat, aki utasí
tásai szerint képviseli. Szentimrei a ma. 
ga részéről a MNSz központját kérte fel 
megfelelő megbizott, ajánlására.

Végül, ami a kolozsvári magyar Szín
ház időszerű tennivalóit illeti, a szín
háznak is meg kell alakítania az uj tör. 
vény által megkívánt igazgató-bizottsá’ 
get és lektor~bizottságot. Az uj bizott
ságok a héten már összeülnek, hogy ki
dolgozzák a további munkatervet s 
ugyanakkor, a gazdasági bizottsággal 
együttműködve, a szinház tagjainak a 
besorolásáról is döntenek.

KOLOZSVÁR. — Rövid híradás a 
napokban közölte, hogy Bukarestben 
megtartotta első ülését a dráma- is ze
neművészeti tanács, amelynek a meg
szervezéséről a 26$. számú színházi tör
vény intézkedik. A tanács törvény által 
jelölt feladata az előadásra kerülő szín
házi anyag irányítása cs összehangolása, 
ugyanakkor a gondjaiba tartozik az idők 
szellemével össze nem férő — fajiságot, 
nemzeti elfogultságot, fasiszta és reakciós 
elveket hirdető — müvek előadásának a 
megtiltása. A tanácsnak két — drámai 
és zenei — tagozata van. l.vcnkint leg
alább kétszer, szükség szerint azonban 
bármikor, együttes ülést tart, lagozatai- 
nak az ülésezése állandó icllegü.

S; entimrei Jenő magyar müvészetügyi 
vezérfelügyelő tájékoztat l két tagozat 
mult héten megtartott első együttes ülé
séről. Az első ülésen a tanács belső ügy
rendjét beszélték meg. Megállapodtak 
abbtn, hogy a tanács először együttes 
ülésen vizsgálja meg a színházak műsor
tervet, megállapítva az általános irány
elveket, amelyeknek megfelelően a kü
lönböző tagozatok elvégzik a műsorter
vek részletes elbírálását. A színházaknak 
c végett be kell terjeszteniük műsortervü
ket a tanácshoz, amely egyelőre — át- 

t —• A bemutatóra

elsőként kerülő 4—j darab megtárgyalá
sával kezdett munkához. Az október i-én 
ismét összeülő együttes ülésig a színhá
zaknak már március végéig terjedő pon
tos munkatervet kell jelenteniük. Az áp
rilis ftől az idény végéig terjedő idő
szakra kidolgozott munkaterveket a ta
nács február közepe táján összeülő 
együttes ülése vizsgálja meg.

Magyar vonatkozásban, a bukaresti 
román nemzeti szinház az idény folya
mán bemutatja Háy Gyula: „Isten, csá~ 
szár, paraszt", valamint Gergely Sándor: 

'< '•mberek" cimü darabját. A 
buka-es'.i filharmonikusok magyar estet 
rendeztük, amelynek a vendég-karnagya 
a budapesti Somogyi Béla lesz, a buka
resti romá i opera pedig bemutatja Bar
tók Béla: „Csodálatos mandarin" cimü 
balettjét.

Az ülésen Szentimrei Jenő képviselt» 
a kolozsvári magyar szinházat, amely
nek a bemutatott műsorterve elismeréssel 
találkozott. A bukaresti román nemzeti 
szinház igazgatója külön kiemelte c mű
sorterv felépítésének a helyes iránj át. Az 
ülés érdeke- mnr. an.ue volt a miniszter
nek az a KrA-nt.'.v. llrcl a magyar 
színpadon bemutat.'. . . • -it rom.'m "é1 
ra vonatkozóan megállapította, hogy „Mi 
nan.dwmlt senkit fdobtrojáltd e ma-

gyár sziházakra. Önök válasszák ki azo
kat, akiket megfelelőnek ítélnek.

Egyébként, mint Szentimrei közölte, a 
kolozsvári magyar színháznak már ren
delkezésére áll Sebastian: „Lapzárta 
után" cimü darabja. A bukaresti román 
ne-nzeti színház megígérte, hogy átdol
gozás után lefordításra szintén átengedi 
Davidoglu: „Omul din Ceatal" cimü 
darabját s melegen ajánlotta Al. Kiri- 
ttscu most készülő s részleteiben már is
mert uj darabját, a „Michelangelo"-t. 
Kiriteicu ugyanakkor a színház rendel
kezésére bocsátotta az általa átdolgozott 
„Kaméíiás Iwlgy"-ct.

A művészeti tanács első ülése jó alka
lomnak bizonyult arra is, hogy elmélyít
se az együttműködést a kolozsvári ro
mán és magyar színházak között.' A vi-

A KoBossvári

w z
híres:

Szeptember loA-n, szerdán délután fél 
7 órakor I. kergeti szervezői gyülc't a 
Farkas-utca 7 alatti székházban.

Szeptember n-én, csütörtökön este 7 
órakor a IV/2. kerület szervezői gyűlése 
a hidclvei református parókia helyisé
gében.

Este 7 órakor az V. kerület szervező 
gyűlése .1 'i urr Jstván-utca szám alatti 
széki ázb.an.

MÁI? AMAR OSSZIGETRE 
Nagybányán keresztül szeptember 15-tól kezdődőién minden 
hétfőn és csütörtökön rcngel 5 órakor kényelmes autóbusz 
indul. Vissza Szigetről kedden és pénteken reggel 5 órakor 

Jegveüivnie*!Számozott helyek!
KOLOZSVÁRON

a posta mögúlfi aulorfusz állomáson
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Németország amerikai megszállási övezetében

elfogták Jorga, vninisstereln&k és 
Bíadgearu wasgárdista, gyilkosát

BUKAREST. — Felfedezték és 
letartóztatták Boeriu Traiant, köz
ismert vasgárdistát, aki az Anto- 
uescu- és Horia Sima-kormány 
idején igazgatója volt a Nemzeti 
Szövetkezeti Központnak. az 
INCOÓP-nak és közismert róla az 
is. hogy ő volt Jorga miniszterel
nök s Madgearu pénzügyminiszter 
gyilkosa.

1940 november 17-én az INCOOP 
'egyik gépkocsija megállt Jorga 
.Villája előtt. A gépkocsiból kiszál
ló Boeriu Traian közölte a tudós
sal, hogy Bukarestbe kell vinnie

gépkocsin. Hasonló közléssel szál
lította el lakásáról Madgearu Vir
gil volt pénzügyminisztert is. 
Másnap Jorga és Madgearu bor
zalmasan összeroncsolt és a Tevői- 
vergolyók egész sorozatától át- 
lyiíkgatott holttestét vérbefagyva 
találták a Bukarest közelben tévő 
Cornica erdőben- A rendőrség két
ségtelen bizonyítékok alapján 
megállapította, hogy a két állam
férfit Boeriu Traian gyilkolta meg 
több légionista társával együtt. 
Boeriu ekkor már Ausztriába me
nekült. Boeriu mint ..szövetkezet

ügyi miniszter tevékenykedett 
■Horia Sima árnyékkormányában, 
majd a szovjet csapatok diadal
mas előnyomulása után Németor
szágba menekült és az amerikai 
megszállás alá került övezetben 
rejtőzködött el.

A belügyminisztériumhoz érke
zett távirati közlés szerint Boeriu 
Traiant Frankfurtban leplezték le. 
Valuta- és árucsempészéssel fog
lalkozott, hatalmas vagyont hará
csolt ossza és tiltott valutaügylet 
lebonyolítása közben került ren
dőrkézre.

Szigorú vizsgáiét 
a hcsftaSrsávbcm történi sorozatos 

fegyverhasználat üwébera
AKAD. >— A közelmúltban — 

ftninț erről mi is beszámoltunk — 
Az aradi határságvan 19 jogtalan 
határátlépőt lőttek agyon a határ. 
íprök.

A határőrség felettes hatóságai 
Ezigoru vizsgálatot indítottak a 
halálos áldozatokat követelő fegy
verhasználat ügyében és megálla- 
.jjitották, hogy ezekért a csoportos

halálesetekért súlyos felelősség kozottabb védelmére —, illetékes 
terheli azokat, akik a demokrati- hatóságaink szokatlanul kemény 
kus hadsereg, valamint a kor- intézkedéseket léptettek életbe, 
mányzat intézkedéseivel ellentét- Ezek az intézkedések érvényben 
ben, minden felszólítás nélkül tű-. maradnak a jövőre js. de ugyanak- 
zet nyitottak a jogtalan határát
lépőkre.

A határszéleken folyó nagyará
nyú csempészés megakadályozásé- A vizsgálat eredmények 
ra — különösen a stabilizáció fo- több személyt- letartóztattak.» *

kus hadsereg, valamint a kor

kor kíméletlenül megtorolják 
azoknak a magatartását is, akik 
visszaélnek a hatalmukkal.

A vizsgálat eredményeképpen

Évi 30.000 lej adóalapig a kisiparosok 
mentesek a forgalmi adó fizetése alól

BUKAREST. — A pénzügymi- 
■-niSztérium évi 30.000 lejben áila- 
'pitotta meg azt az adóalapot, 
'amely után forgalmi adó nem fi- 
jzetendő.

Azok a kisiparosok tehát, akik
nek évi adóalapjuk nem haladja 
neg a 30.000 lejt és a törvényben 
előirt egyéb feltételeknek is ele- 

bget tettek, mentesülnek a jövőben

kereskedők és iparosok figyelmét 
a nyilvántartások, üzleti könyvek 
ponțos vezetésére, mert az esetle
ges hiányosságokért és szabályta
lanságokért kirovandó pénzbünte
téseket semmiféle indokolásra 
vagy enyhítő körülményre való 
hivatkozással sem fogják mérsé
kelni»

a forgalmi adó fizetése alól, ellen
ben tényleges jövedelmük után 
egyenes adót kötelesek fizetni.

A. kereskedők és iparosok a lej 
stabilizálása után is összes üzleti 
könyveiket a legpontosabban köte-. 
lesek vezetni — a pénzügyminisz
térium rendelete értelmében. A 
minisztérium nyomatékosan fel
hívja a könyvvezetésre kötelezett 

■Szeptember 15-ig hmssabMottólk 
határidejét

Craciuneanu Alexandru a ko- iák képesek kötelezettségüknek 
neg- lozsvári árubejelentő hivatal veze- elegét tenni. Kolozsvár város ke- 

és tője, kijelentette munkatársunk- reskedoi és Iparosai közül ezideig

KOLOZSVÁR. -- IA kereskede
lem- és iparügyi miniszter meg
hosszabbította a .kereskedők 
iparosok árubejelentési határide
jét és újabb időpontul szeptember 
15-t jelölte ki.

Négy Jsilú mranpp^nzt 
találtak elreilve egy tartalékos tálmok lakásén 

15 kiiá arasw vaiyteütóraél
Nincs sem aranypénzem, sem Cosțin lakásán a könyvszekrény-

nak, hogy a meghosszabbításra mindössze 1644 egyén jelentette 
azért volt szükség, mert egyesek be árukészletét.
legjobb akaratuk ellenére sem voL

EUKAREST. — Az aranypén- ' —
gx-k és a külföldi valuták beszól- külföldi valutám — válaszolta 
gáltatása határidejének lejárata nyugodtan a tábornok, aki fáradt- 
után a rendőrség közegei meg- ságára Hivatkozva, egy széken ül- 
kezdték a felderítést és ház-huta- ve maradt, amíg a hatóság embe- 
tást azoknál a személyeknél, akik- rei a házkutatást^ végezték. Nem 
ről köztudomású volt, hogy nagy, találtak semmit és már távozni 
^mennyiségű arany és külföldi pénz készültek, amikor az egyik^jend- 

_____  _ .. . á székéről, 
amelyre korábban leült. Átvizsgál
ták tüzetesen a széket is, amely
nek aljában két beforrasztott

Voit birtokukban, de azokat nem őrtisztnek feltűnt, hogy ati 
szolgáltatták be a Nemzeti Bank- nők nem mozdul meg a szél 
inak- ‘ ’ ”x tl"' ~

A rendőrség ’ emberei megjelen
ítek Enescu Ștefan tartalékos tá. _ ...... -
homok Finlanda-uțca 17 szám ólomcsövet fedeztek fel. Felnyitva 
alatti, fényűzően berendezett lakú- a csöveket, azokból 575 darab 
'sán és felmutatva az ügyészség ararty angol font. Napoljon, svájtí 
házkutatási engedélyét, felszóli- ; 

jtolták a tábornokot: adja elő el- - összesen 4 kiló súlyban,._
házkutatási engedélyét, felszóli-

; rejtett értékeit.

arany és belga frank került elő,

Ugyanebben a házban Kiritescu

ben egy borítékban elrejtve 4®J 
dollárt, 1000 francia frankot, 15 
svájci frankot és 20 darab arany
pénzt találtak,

A. Roșetti-uțca 28 szám alatt 
Daisi mérnök lakásán a szekrény
ben egy borítékban elrejtve 475 
'dollárt találtak.

Baraf Samoil közismert valuta
üzér Sticlari-utca 5 szám alatti la
kásának padlásán egy bőröndben 
elrejtve 15 kiló aranyat, 300 gram 
platinát és számos ■ nagyértékü, 
bríllíánsokkal és más drágakövek
kel ékesített ékszert találtak. Az 
értékeket elkobozták, az arany- és 
valutarcjtegctőket letartóztatták.

1

Központban 2 vagy 3 szoba konyha 
komfortos lakásért cserébe adok 1 
szoba konyha komfortot központ
ban. Egyszoba elő és lehetőleg für
dőszobás külön lakrészért egy- 
szobát. Szükség esetén vállalom az 
illető más na'rosba költöztetését 
vagy egyéb költségeinek megtérí
téséi Cimeket a ..Domtts" irodába 
kérem leadni 8—9 óra között. Mária 
Királyné utca 24. Ugyanott áj an- 

gora kartolőgép eladó.

HIIIP1

ADAS-VffiTEl.

RÁDIÓ modern, 3-I-2, méhészeti mér- 
lep, ócska tégla eladó. Mária királyné- 
utc 8. Házfelügyelő. 7188

RÁDIÓ modern, ujtipusu, olcsón 
eladó. Forduló-utca 2. 7229

PERZSA felvetőt megvételre keresek. 
Cim: Mariana, Dózsa György-utca 2.
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Havi 20 lej a MNSz tagsági dija
A nemzeti érdekképviseletnek biztos anyagi 

alapra van szükség-e
BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség országos központja 

körlevelet intézett összes vármegyei szervezeteihez a tagdijak uj 
megállapításával és a szervezet javára folyó pénzügyi megajánlá
sokkal kapcsolatban. A körlevél leszegezi, hogy az ország gazda
sági fejlődésének előfeltételeit biztosító stabilizáció lehetővé teszi a 
Magyar Népi Szövetség anyagi viszonyainak uj alapokra való fek
tetését is.

A MNSz tagsági diját a körlevél szerint szeptember hó 1-től 
kezdődőleg legkevesebb havi 20 lejben állapították meg, ami azt 
jelenti, hogy ennél az összegnél kisebbet a szervezet tagjai nem 
ajánlhatnak fel. Ennél magasabb tagdíj a tagok helyzetéhez mér
ten megállapítható.

A körlevél őszintén rámutat a Magyar Népi Szövetség súlyos 
gazdasági helyzetére s arra szólítja fel a helyi szervezetek felelő
seit, tárják fel a nyilvánosság előtt, hogy a demokratikus nemze
tiségi szervezetre milyen komoly feladatok megoldása vár, elsősor
ban a magyarság demokratikus átnevelése és jogegyenlőségünk tel
jes megvalósítása érdekében. A MNSz, mint a romániai magyar
ság egyetemes érdekképviseleti szerve, csak altkor tud eleget tenni 
nagy feladatainak, ha ennek megfelelő anyagi alappal rendelkezik.

A körlevélben felkérik a szervezeteket, hogy küldjenek be jelen
tést a havi tagdíjbevételről, mert a ténylegesen fizetett havi tag
sági dijak alapján kerül sor a MNSz ország költségvetésének kidol
gozására. A jövőben felkérik az egyes üzemeket, valamint ipari és 
kereskedelmi vállalatokat is, hogy megfelelő összegek megajánlásá
val segítsék elő nemzetiségi szervezetünket feladatni teljesítésében.

a tolmsvari ©tel®tl
KOLOZSVÁR. — A bevásárló házi

asszonyok legsúlyosabb gondja ma két
ségkívül a mindennapi főzéshez szükséges 
zsiradék biztosítása. Semmiféle zsiradék 
nem szerezhető be a piacon. Éppen ezt 
a nagy zsiradékhiányt igyekezett a maga 
előnyére kihasználni néhány lelkiismeret
len üzér, aki a rögzített áron jóval felül 
próbálta forgalömbahozni ez olajat. Ter
mészetesen rajtavesztettek és ma már a 
börtön hűvösében elmélkedhetnek az ár
drágítás következményeiről.

A főzéshez azonban feltétlenül szük
ség van zsiradékra és meg kell állapí
tanunk, hogy az utóbbi hetekben Ko
lozsváron az olaj egyetlen beszerzési for
rása csak a Deák Ferenc-utcai Roth 
Ármin cégi volt, ahol időnkint félnapos 
sorbaállások árán, minimális mennyiségű 
olajhoz lehetett jutni.

De felmerül az a kérdés is, hogy a 
kolozsvári kereskedők miért nem követ
ték a Roth Ármip cég példáját és miért 
nem szállítottak ők is bizonyos mennyi
ségű olajat a kolozsvári piacra. Hiszen 
ott, ahol Róthék vásárolták az olajat, ép
pen úgy vásárolhattak volna ők is és a 
szállítás kérdését is meg lehetett volna 
oldani, ha — akarják. A magyarázata 
ennek csak' egy lehet éspedig az, hogy 
az olajjal való kereskedelem nem bizto
sit olyan magas hasznot,' mint a gyű-' 
mölcs és más élelmiszerek beszállítása. 
Tudunk kolozsvári nagykereskedőket, 
akiknek ; teherautói narvm-a fn-dnl-i-k 
meg ugyanazokon a vidékeken, ahohnsa 
a Róth-cég az olajat szállítja, ue a 
nagy haszonnal értékesíthető gyümölcsön 
kivül soha mégcsak meg sem kísérelték, 
hogy az olajhiányon segítsenek.

Farkas Bélát 4 évi
Farkas Faliciáat 10 évi ítélte

hazaárulásért a halmi tmém/széli.
■ KOLOZSVÁR. A katonai törvény- elhárító osztálynak. Î939 november ha- 

szék szüneti tanácsa Barbu hadbíró ez- vában azt a megbízatást kapta a magyar 
redes elnökletével ötnapos tárgyalás után, kémclháritó parancsnokától, hogy egy 
szeptember 9-én, kedden hirdetett ité- Kovács nevezetű, ugyancsak erdélyi szár
letet Farkas Béla volt kolozsvári illat- mázán őrnaggyal lépje át a határt és 
szertáros kémkedési, fosztogatási és ha- Románia területén kémkedjen a horthysta 
zaárulási bünperében. hadsereg javára. Farisas Felician vállal-

A katonai törvényszék Farkas Bélát kozott az utasítás végrehajtására és 1940 
felmentette a kémkedés és a fosztogatás- ben a bécsi döntés után átment Déler*  
bán való részvétel vádja alól, de haza- délybe, ahol tovább folytatta tevékeny
árulásért négy évi .nehéz börtönre Ítélte, ségét. 1942-ben visszaszökött Magyaror-

Ugyancsak kedden hirdetett Ítéletet a szagra és a magyar hadsereg kémelháritó 
katonai törvényszék Farkas Felicián, volt szolgálatában börtönbe juttatott több 
kolozsvári magántisztviselő hazaárulás! demokrata harcost.
bűnügyében, akit 10 évi kényszermun- Elitélése távollétében történt. A volt 
kára Ítélt. Farkas Felicián 1939 első felé- kémelháritós, a fasiszta kémszervezet 
ben Magyarországra szökött, ahol felt tagja az igazságszolgáltatás elől megszö- 
ajánlotta szolgálatait a debreceni kém- kött és ismeretlen helyen tartózkodik.

Halálos
lea&ég a atkában
KOLOZSVÁR. — Megrendítő, 

halálos kimenetelű szerencsétlen
ség történt hétfőn reggel 9 órakor 
a Kalandos-utca 44 számú ház 
előtt. Balogh Péter 7 éves kisfju, 
a ház előtt várakozott, mikor az 
egyik, házbeli belülről tó akarta 
nyitni a bejárat nagykapuját. A 
korhadt alépítményből a kapu ki
szakadt és teljes súlyával rádült a

járdán várakozó kis Balogh Pé
terre, aki hangos jajkialtással 
összerogyott.

A szerencsétlenül járt kisgyer
meket beszállították a Református 
Kórházba, de még az utón kiszen
vedett.

A rendőrség bűnügyi osztálya a 
szerencsétlenség körülményeinek 
tisztázására vizsgálatot indított,

71

Cím a kiadóban és 
lej.
lej-

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej.
jeligés hirdetéseknél 5 lej pótdij fizetendő. Szöveghirdetés szavankint $ lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6
Keretes hirdetés négyzctcentiméterenkint 4—5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint. Nyilttér szavankint 10
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FIGYELEM! Aprított tűzifa kapható 
olcsón Fogoly-utca 8.

FÜGEFA, tele terméssel, eladó. Ga- 
lamb-urca 44, ajtó 3.

7^3

I.tmb-ttrca 44, ajtó 3. 7221
JÓKARBAN lévé) mély gyermekko

csi jutányosán eladó. Brassai-utca 7, ka
pusnál. 7226

350-ES DKW oldalkosaras, jó gumik
kal eladó. Radák-utca 7. 7230

GÁZ. fózőkcmencc, 4 lángu, 2 sütős, 
eladó. Gjvlai P,ál-utca 8. j--í óráig.

7-’34 
SZÉI’KIVITELÜ dióhálók olcsón el

adók, részletre is. Lukács asztalos, Unió
utca 24. 7213

DUPLASZÉLES szövőszék eladó. Ba
lassa-utca 26, I. emelet. 7231

ELADÓ 100 kilós vasmázsa, kóziszc" 
kér. Attila-ut 3, szuterin. 722S

HÁZ és berendezés sürgősen eladó.
Muncitorilor-utca 33. 7218

RÁDIÓ VILÁG 194A—47. év összes 
számai kapható, számonként 40 lej. Rá- 
dióéskönyv 1947 400 lej. Pénz előzetes 
beküldő,e mellett plusz 20 lej porlókölt- 
sé-g, szállítja Libraria Vestül, Arad. F.

ALUAST KAPHAT
JÓL főző mindenest keresek. Jelent

kezni 5—7-ig Wollhcimcr, Citira-utca

4 szám. (Bartha Miklós-utcából).
KERESEK egy, lehetőleg egyedülálló 

varrónőt, aki napi két órát háztartás
ban is foglalkozna, két férfi részére. 
Cim a kiadóban. 7224

INGATLAN-KAKAS
ÜRES szobámat fürdő- és pincchasz- 

nálatt.d átadnám cserébe bútorozott szo
báért. Cim a kiadóban. 7217
KCLONECLCIÍ

LF.GJUTANYOSABB árban kertészek 
részére virágcscrcpct készítünk. Márton 
Simon, Kánya fői-ut 6c. 71ii

7233

íFéw-fee™

(fogazó gépek, 37 a lóerős 
villanymotor csiszoló koron
gok, csiszoló gép, gépszíjjak 
stb.) alkalm áron eladók

Cím a kiadóban

ELVESZETT egy szamár a Dónát-ut 
és fcncsi határ között. Értesítést kér 
Miklós, Dónát-ut 160. 7227

ELVESZETT Lukács Róza Pata-utca 
lóo szám alatti lakos összes iratai. 
Megtaláló fenti cimre adja ic. 7216

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése a „Dahlia“-ban, 
Horea-ut 33. F.

BÉLYEGG'(ÜJTEMÉNYEK F.T, tö
megbélyeget legmagasabb áron veszek. 
Erős, Dávid Ferenc-utca 12. F,
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